
 ZIJ VERDIENT BETER 

Iemand is duurzaam financieel onafhankelijk 
als diegene beschikt over een structureel 
en stabiel inkomen uit werk met goede 
arbeidsomstandigheden, om nu en in de 
toekomst in bestaanszekerheid te voorzien.

55% van de praktisch opgeleide1 vrouwen in 
Nederland zijn financieel afhankelijk van hun 
partner of de overheid. 

38% van de werkgevers 
in de sector zorg, 
kinderopvang en 
schoonmaak weet 
niet welk deel van hun 
medewerkers voldoende 
verdient om financieel 
onafhankelijk te zijn.
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1 De Alliantie Financieel Sterk door Werk rekent iedereen die maximaal een MBO opleiding heeft afgerond tot de praktisch opgeleide personen. 

€2.140 is het bedrag dat iemand bruto per 
maand moet verdienen om volgens het CBS 
financieel onafhankelijk te zijn.

1 op de 3 medewerkers in de zorg, 
kinderopvang en schoonmaak zouden meer uren 
willen werken als het financieel voldoende loont 
en zij hun werk goed kunnen combineren met  
de thuissituatie.

Op weg naar duurzame financiële onafhankelijkheid 
voor praktisch opgeleide vrouwen in de zorg, kinderopvang en schoonmaak

Financieel Onafhankelijk

38%

€2.140

https://www.womeninc.nl/knowledge/financieel-onafhankelijk
https://mvstat.cbs.nl/#/MVstat/nl/dataset/26035NED/table?dl=73015
https://www.womeninc.nl/wp-content/uploads/onderzoeksrapport-duurzame-financiele-onafhankelijkheid.pdf
https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/minimumloon/bedragen-minimumloon/bedragen-minimumloon-2024
https://www.womeninc.nl/wp-content/uploads/onderzoeksrapport-duurzame-financiele-onafhankelijkheid.pdf
https://mvstat.cbs.nl/#/MVstat/nl/dataset/26035NED/table?dl=73015


 SECTOR ZORG EN WELZIJN 

1.4 miljoen
In 2023 werkten er ruim  
1,4 miljoen medewerkers  
in de bedrijfstak zorg en  
welzijn. Meer dan 80%  
is vrouw.

9 op de 10
Het overgrote merendeel van de medewerkers in 
de VVT werkt in deeltijd. Bijna een derde van de 
medewerkers werkt 20 uur per week of minder. 

Werkdruk
37% van de medewerkers in de 
sector zorg en welzijn vinden  
de werkdruk (veel) te hoog. PGB

(Zorgverleners Persoonsgebonden 
budget) 60.000 PGB-zorgverleners 
hebben weinig rechtsbescherming 
doordat zij vallen onder de regeling 
Dienstverlening aan huis. 

Mantelzorger
46% van de verzorgenden  
is naast het werk ook mantelzorger. 

Wachtdiensten
Kraamverzorgenden moeten veel tijd in 
wachtdiensten doorbrengen waarvoor zij  
vaak niet of nauwelijks worden betaald.

Ziekteverzuim
Onder medewerkers in de sector zorg  
en welzijn is het ziekteverzuim hoog.  
In de VVT is deze met 8,8% het hoogst 
vergeleken met het gemiddelde 
ziekteverzuim in Nederland van 5,5%.

55 jaar
Binnen de sector zorg en welzijn is  
de vergrijzing het grootst in de VVT. 
Bijna een derde is 55 jaar of ouder. 

80%

Deze cijfers gaan over de verpleeg-, 
verzorgingshuizen en
de thuiszorg (VVT), omdat dit met 475 
duizend medewerkers de grootste 
branche is binnen de sector.

Discriminatie
19% van de medewerkers in de sector zorg en 
welzijn hebben te maken met discriminatie door 
cliënten. 6% heeft discriminatie ervaren van 
collega’s en/of leidinggevenden.

37%

8,8%5,5%

Van de thuiszorg medewerkers hebben  
19% een migratieachtergrond.  
In de verpleging en verzorging is dat 17%.

19%

17%

https://www.cbs.nl/nl-nl/nieuws/2023/34/opnieuw-meer-werknemers-in-zorg-en-welzijn-ondanks-grotere-uitstroom
https://www.cbs.nl/nl-nl/nieuws/2023/34/opnieuw-meer-werknemers-in-zorg-en-welzijn-ondanks-grotere-uitstroom
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/statistische-trends/2023/arbeidsmarktprofiel-van-zorg-en-welzijn-in-2022/4-arbeidsomstandigheden
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/statistische-trends/2023/arbeidsmarktprofiel-van-zorg-en-welzijn-in-2022/4-arbeidsomstandigheden
https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/blg-310453.pdf
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/blg-310453.pdf
https://www.tvvtotaal.nl/verzorgenden-gaan-gebukt-onder-geldzorgen/
https://www.tvvtotaal.nl/verzorgenden-gaan-gebukt-onder-geldzorgen/
https://www.fnv.nl/nieuwsbericht/sectornieuws/zorg-welzijn/2024/01/teleurstellende-reactie-minister-helder-op-brandbr#:~:text=De%20bonden%20schreven%20de%20minister,en%20de%20werkgeversorganisatie%20Bo%20Geboortezorg
https://www.fnv.nl/nieuwsbericht/sectornieuws/zorg-welzijn/2024/01/teleurstellende-reactie-minister-helder-op-brandbr#:~:text=De%20bonden%20schreven%20de%20minister,en%20de%20werkgeversorganisatie%20Bo%20Geboortezorg
https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/statistische-trends/2023/arbeidsmarktprofiel-van-zorg-en-welzijn-in-2022/3-zorgmedewerkers
https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/
https://www.pggmenco.nl/media/3dvjg3ko/agressie-op-de-werkvloer_-rapportage-totale-zorgsector_pggmenco.pdf
https://azwstatline.cbs.nl/?dl=470D9#/AZW/nl/dataset/24016NED/table


125.000
In 2023 waren er circa  
125 duizend medewerkers die 
in de kinderopvang werken. 
94% is vrouw.

37 jaar
De gemiddelde leeftijd van 
kinderopvangmedewerkers is 37 jaar, 
waarbij de helft jonger is dan 35.

24 uur
is het gemiddeld aantal uur dat 
medewerkers in de kinderopvang  
per week werken.

Ziekteverzuim
Het ziekteverzuim onder medewerkers 
in de kinderopvang is met 7,7% hoog 
vergeleken met het gemiddelde 
ziekteverzuim in Nederland van 5,5%.

1 op de 5 van de kinderopvang- 
medewerkers heeft een 
migratieachtergrond, waarvan 14% 
afkomstig is van buiten het Westen. 

Discriminatie
Er zijn geen cijfers bekend over discriminatie  
in de kinderopvang sector. Nader onderzoek  
is nodig.

Mantelzorger
11% van de medewerkers  
in de kinderopvang is naast  
het werk ook mantelzorger. 

Meer uren werken 
1 op de 5 medewerkers in de dagopvang  
en 1 op de 3 in de bso wil onder bepaalde 
voorwaarden meer uren werken.

4 op de 5
zzp’ers in de kinderopvang zou (weer)  
in loondienst willen als de lonen omhoog  
gaan en de werkdruk omlaag.

Werkdruk
43% van de medewerkers in  
de kinderopvang vinden  
de werkdruk (veel) te hoog.  

94%

43%

 SECTOR KINDEROPVANG 

7,7%5,5%

https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/
https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/statistische-trends/2023/arbeidsmarktprofiel-van-zorg-en-welzijn-in-2022/3-zorgmedewerkers
https://www.kinderopvang-werkt.nl/sites/fcb_kinderopvang/files/2023-05/azw-infographic-kinderopvang-kerncijfers-2023-mei.pdf.
https://www.kinderopvang-werkt.nl/sites/fcb_kinderopvang/files/2022-06/Rapport-deeltijdfactor-kinderopvang.pdf
https://www.kinderopvang-werkt.nl/sites/fcb_kinderopvang/files/2022-06/Rapport-deeltijdfactor-kinderopvang.pdf
https://www.cbs.nl/nl-nl/nieuws/2023/49/ziekteverzuim-werknemers-derde-kwartaal-lager-dan-in-2022
https://clara-wichmann.nl/nieuws/publicatie-onderzoeksrapport-werken-in-de-kinderopvang-geen-kinderspel/
https://www.pggmenco.nl/media/3dvjg3ko/agressie-op-de-werkvloer_-rapportage-totale-zorgsector_pggmenco.pdf
https://www.pggmenco.nl/media/3dvjg3ko/agressie-op-de-werkvloer_-rapportage-totale-zorgsector_pggmenco.pdf
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/aanvullende-statistische-diensten/2023/mantelzorg-en-vrijwilligerswerk-in-de-zorg?onepage=true#c-3--Resultaten
https://www.cbs.nl/nl-nl/longread/aanvullende-statistische-diensten/2023/mantelzorg-en-vrijwilligerswerk-in-de-zorg?onepage=true#c-3--Resultaten
https://www.maatschappelijkekinderopvang.nl/nieuws/medewerkers-kinderopvang-willen-graag-meer-uren-werken/
https://www.fnv.nl/nieuwsbericht/sectornieuws/zorg-welzijn/2023/02/4-op-de-5-flexwerkers-en-zzp-ers-in-de-kinderopvan
https://www.fnv.nl/nieuwsbericht/sectornieuws/zorg-welzijn/2023/02/4-op-de-5-flexwerkers-en-zzp-ers-in-de-kinderopvan
https://dashboards.cbs.nl/v4/AZWDashboard/


170.000
medewerkers vallen onder  
de cao schoonmaak. 69% van 
de schoonmakers is vrouw.

Vergrijzing
1 op de 3 schoonmakers 
is 55 jaar of ouder.

Discriminatie
38% van de schoonmakers heeft te maken gehad 
met discriminatie of hebben dit zien gebeuren  
bij een collega. 

Meer uren werken
23% van de schoonmakers zou meer uren willen 
werken onder bepaalde voorwaarden. 

Huishoudelijk 
werkers
95% van de huishoudelijk 
werkers is vrouw. Doordat zij 
in een particulier huishouden 
werken, hebben zij vaak weinig 
rechtsbescherming. 

47 jaar
De gemiddelde leeftijd van 
medewerkers in de schoonmaak  
is 47 jaar.

Bijna de helft van de medewerkers 
bij schoonmaakbedrijven heeft een 
migratieachtergrond.

22 uur
is het gemiddeld aantal uur dat 
schoonmakers per week werken. Ziekteverzuim

Het ziekteverzuim onder 
medewerkers in de schoonmaak  
is met 7,4% vrij hoog vergeleken  
met het gemiddelde ziekteverzuim  
in Nederland van 5,5%.

Werkdruk
25% van de schoonmaker ervaart een 
hoge werkdruk en heeft onvoldoende 
tijd om het werk goed te doen.

 SECTOR SCHOONMAAK 

69%

7,4%5,5%

94%

50%

25%

https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://www.werk.nl/imagesdxa/schoonmaak_januari2023_tcm95-444321.pdf
https://www.werk.nl/imagesdxa/schoonmaak_januari2023_tcm95-444321.pdf
https://www.stoppestennu.nl/sites/default/files/uploads/onderzoek_discriminatie_in_de_schoonmaak_onderzoek_fnv_2021.pdf
https://www.schoonmakendnederland.nl/kennisbank/artikel/2021/09/30/Schoonmaakmedewerkers-positief-over-hun-vak-%C3%A9n-werkgever#:~:text=Meer%20uren%20werken,10%20uur%20per%20week%20extra.
https://www.schoonmakendnederland.nl/kennisbank/artikel/2021/09/30/Schoonmaakmedewerkers-positief-over-hun-vak-%C3%A9n-werkgever#:~:text=Meer%20uren%20werken,10%20uur%20per%20week%20extra.
https://clara-wichmann.nl/nieuws/onderzoeksrapport-over-de-regeling-dienstverlening-aan-huis-gepubliceerd/
https://clara-wichmann.nl/nieuws/onderzoeksrapport-over-de-regeling-dienstverlening-aan-huis-gepubliceerd/
https://clara-wichmann.nl/nieuws/onderzoeksrapport-over-de-regeling-dienstverlening-aan-huis-gepubliceerd/
https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://www.schoonmakendnederland.nl/de-sector
https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://www.ras.nl/wp-content/uploads/2023/06/Actualisatie-sectoranalyse-2023-DEF.pdf
https://opendata.cbs.nl/statline/#/CBS/nl/dataset/80072NED/table?ts=1714981887775&fromstatweb=true
https://www.schoonmakendnederland.nl/kennisbank/artikel/2021/09/30/Schoonmaakmedewerkers-positief-over-hun-vak-%C3%A9n-werkgever#:~:text=Meer%20uren%20werken,10%20uur%20per%20week%20extra.
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